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На море - океане, на острове Буяне,
Стоит город невелик, о себе он знать велит.
В граде том живет властитель, языков всех повелитель.
Много мы приложим сил, чтобы в город он пустил.
Чтоб до города доплыть – очень умным надо быть.
Одолеем все преграды и заслужим мы награду!



Девиз урока:
С малой удачи 
начинается 
большой успех.



 Словарная работа

⚫Агроном

⚫ Специалист в области земледелия и сельского 
хозяйства



Вставь пропущенные буквы, определи 
на какую орфограмму эти слова:

⚫дер..во, зв..зда, в..лна, 
оз..ро, д..ждь, к..
рабль, вет..р, д..дуля, 
з..мля , л..са



Проблема:

Как определить второе склонение 
имен существительных?



Задача :

научиться распознавать 
второе склонение имен 

существительных



Самопроверка
1 склонение 2 склонение
⚫ звезд
⚫ волн
⚫ дедул
⚫ земл
⚫ лис

⚫ дерев
⚫ озер
⚫ дождь
⚫ корабль
⚫ вечер

а

а

я

а

я

о

о



Второе склонение имён 
существительных



Какие существительные 
относятся ко 2 склонению?

⚫Мужского рода с нулевым 
окончанием
⚫Среднего рода 

 с  окончанием –      ,- 
 в  И. п. ед. ч.

О Е
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Алгоритм действий при определении 
склонений имён существительных:

1.    Поставить слово в именительный падеж, 
единственное число.

2.   Определить род имени существительного.

3.   Посмотреть на окончание имени существительного.
4.   Вспомни правило:
        1 скл.    Ж.р. – а, -я      М.р. – а, - я
        2 скл.    М.р. -                      Ср.р.  -о, -е

5.   Определить склонение.





Алгоритм
действий при определении 

склонения имени существительного
Чтобы определить склонение имени существительного, нужно:

1. Определить род.
2. Выделить окончание существительного в 

именительном падеже единственного числа.
3. По роду и по окончанию определить 

склонение.
Образец рассуждения.

Корабль – он, мой – существительное мужского рода с ь на конце; 
     в именительном падеже единственного числа нулевое 

окончание, значит существительное корабль второго 
склонения.



Самопроверка:
⚫Стол. Сервиз. Цветов букеты.

Торт, тарелка, бутерброд…
Называется всё это
По-французски: натюрморт.



Значение слов:
⚫ Сервиз – муж. род, франц.   Полный набор 

столовой, чайной, кофейной 
или другой  подающейся на стол посуды на 
определенное количество человек.

⚫ Бутерброд - муж. род , немец. Ломтик хлеба с 
маслом, с сыром, колбасой, рыбой, икрой.

⚫ Натюрморт – муж род, франц. Жанр 
изобразительного искусства ,посвященный 
изображению неодушевленных предметов (утварь, 
плоды, битая дичь, букеты цветов, атрибуты какой-
либо  деятельности и т. д.)



К берегам мы добрались, и к воротам собрались,
Но стоит за ними в ряд повелителя отряд.
Защищают, без сомненья, их бесстрашные  склоненья.
Испытанья мы пройдем – в дивный город попадем.
Отвечаем разом, дружно – вот и все что только нужно!



Выписать существительные второго 
склонения

Корабельщики в ответ:
«Мы объехали весь свет;
За морем житье не худо;
В свете ж вот какое чудо:
Остров на море лежит,
Град на острове стоит
С златоглавыми церквами,
С теремами да садами;
Ель растет перед дворцом,
А под ней хрустальный дом;
Белка там живет ручная,
Да затейница какая!



Определи склонение имен 
существительных

1 уровень 2 уровень
1скл 2скл

царь

дед

дедушка

каравай

озеро

дворец

стекло

1скл 2скл

в деревне

ядрышком

в море

к городу

у двора

с Колей

лебедем



Игра «Морской бой»
⚫ 1 - дивится чуду, 2 - обернулась 

царевной, 3 - погощу у Гвидона, 4-
хлынет на берег, 5-обходить 
дозором,  6 - гуляет ветер, 7- дивится 
диву, 8-лежит на острове, 9 - сбегает 
с башни, 10 - торговали серебром, 11 - 
говорит царю, 12 - сидит в палате



Игра «Морской бой»
⚫ 1-  Д.п.                           
⚫ 2- Т.п.
⚫ 3-  Р.п.
⚫ 4-  В.п.
⚫ 5-  Т.п
⚫ 6-  И.п.

⚫ 7-  Д.п.
⚫ 8-  П.п.
⚫ 9-  Р.п.
⚫ 10- Т.п.
⚫ 11-  Д.п.
⚫ 12 – П.п



Критерии оценок 
⚫ 3-4 ош. –«3»
⚫ 1-2 ош.-«4»
⚫ 0 ош.-«5»



начать

Второе  склонение 
имён существительных



дальше
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дальше
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Герой, дупло,  яблоко, море, 

 родник, погода, поляна, поклон.

2 скл.

2 скл.2 скл. 1 скл.1 скл.

2 скл. 2 скл. 2 скл.

Отец - папа, деревня - село, торжество - праздник,

везение - удача, чародей - волшебник, зной - жара.

2 скл. 1 скл. 1 скл.

1 скл. 2 скл.2 скл.

2 скл.

2 скл.

2 скл. 2 скл.

2 скл. 1 скл.



Причал успеха
Работаю отлично, со всеми заданиями 
справляюсь. Могу помочь товарищу.

Работаю хорошо, всё понимаю.

Работаю хорошо, иногда 
нуждаюсь в помощи.

Работать было интересно, но были 
проблемы, прошу помощи.



Домашнее задание
1 уровень – упр.168. Списать, указать  склонение 
выделенных существительных.   
2 уровень -  упр.168. Списать, указать  склонение 
выделенных существительных и просклонять 
существительное лебедь.
3 уровень – написать 5-6 предложений о природе. 
Определить склонение существительных. 




